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נושאים בהלכות המועדים
שיעור מספר 9
קדושת חול המועד

א. אופיו של חול המועד

המושג "חול המועד" אינו נזכר במשנה ובתנאים, אלא כנראה נטבע על ידי האמוראים ("חולו של מועד", חגיגה יח.). המושג כשלעצמו מציג מורכבות של קדושה וחולין בכפיפה אחת. מורכבות זו באה לידי ביטוי גם בפסוקי פרשיית המועדות שבתורה. בפתיחה לפרשת המועדות, אשר החגים וימי חול המועד מפורטים בה, התורה אומרת "אלה מועדי ה' מקראי קודש אשר תקראו אותם במועדם" (ויקרא כ"ג, ד), כלומר גם חול המועד קרוי "מקרא קודש", וכך מפורש בחגיגה (יח.). לעומת זאת, בהמשך הפרשה (שם כ"ג, ח) כורכת התורה את המינוח "מקרא קודש" עם איסור מלאכה ומאפיינת על ידו דווקא את הימים הטובים. מפרשייה זאת ניתן ללמוד כי חול המועד נכלל בקדושת החגים, אבל קדושתו ברמה פחותה מקדושת יום טוב. 

כדי להבין את אופי קדושתו נפנה לעיין במחלוקת המפרשים בהסבר המושג "מקרא קודש". בספרי (פנחס, קמז) מבואר: "ארעם במאכל ובמשתה וכסות נקיה", דהיינו יש לעשות מעשה אקטיבי של קידוש המועד. אונקלוס (ויקרא, כ"ג, ב) מתרגם את המילים "מקרא קודש" "מערע קדיש". "מערע" הוא מלשון "ארע", אירוע ומקרה, כלומר זהו תיאור סטטי שהמועד הוא אירוע של קדושה. הרמב"ן (שם) מסביר ש"מקרא" פירושו "אסיפה", דהיינו "שיהיו ביום הזה כולם קרואים ונאספים לקודש אותו". מרש"י (שבועות יג., ד"ה "לא קראו מקרא קודש") גם משתמע שהוא מפרש "מקרא" - "לקרוא", ולדעתו יש חיוב לקרוא למועד יום קדוש, דהיינו ברכה על קדושת היום. 
ממחלוקת זאת עולות שתי גישות: לדעת אונקלוס המושג "מקרא קודש" מהוה תיאור או הגדרה של קדושת היום, ואילו לדעת הספרי, רש"י ורמב"ן המושג "מקרא קודש" מהוה חיוב וציווי (לקדש את המועד במאכל, במשתה ובכסות נקיה, לקרוא למועד יום קדוש, ולהאסף לקדש את היום). לאור זאת ניתן להציע ביאור לדיאלקטיקה המופיעה כבר בתורה למושג "מקרא קודש" ביחס לחול המועד וביחס לימים טובים. חול המועד הוא אירוע של קדושה, ואין חיוב להוסיף ולקדש אותו בפעולה אקטיבית; אולם ביום טוב יש חיוב לקדש את היום בקידוש אקטיבי.
את קדושת חול המועד ניתן לבחון באמצעות ששה דינים המאפיינים את קדושת המועדים:

א. איסור מלאכה. איסור מלאכה נוהג בחול המועד לפי חלק מהראשונים בצורה חלקית, ולפי חלק מהראשונים אינו נוהג כלל מהתורה אלא רק מדרבנן (עיינו על כך בשיעור מספר 7).
ב. מצות זכירה, דהיינו קידוש. מצווה זו אינה נוהגת בחול המועד, אך נראה שאין ללמוד מכאן על קדושת היום מכיוון שמהתורה קידוש אינו דין ב"מקרא קודש" אלא דין בשבת בלבד, ("זכור את יום השבת לקדשו" (שמות כ', ז
), וגם בימים טובים אין מצווה מהתורה לקדש.
ג. כבוד ועונג (חיוב מדברי קבלה). מן הרמב"ם (הלכות שביתת יום טוב, ו', טו) נראה שרק ביום טוב יש דין כבוד ועונג, ולא בחול המועד. אולם, במכילתא (בא, פרשה ט', אות נט) מובאת דרשה לפיה יש מצות כבוד ("קדשהו במאכל ובמשתה ובכסות נקיה") גם בחול המועד. המגן אברהם (תק"ל, א) פוסק כמכילתא, והמשנה ברורה (שם, א) מסביר שלמעשה אין סתירה בין הרמב"ם לבין המכילתא: יש חובה לכבד את חול המועד יותר מיום חול רגיל, אבל אין חובה לכבדו כמו שבת. 
ד. קרבן מוסף. כפי שמופיע בפרשת פנחס (במדבר, כ"ח, כד; כ"ט, יז - לד), גם בחול המועד יש קרבן מוסף. 
ה. אזכרת המאורע בתפילות היום. כאמור, רש"י (שבועות יג., ד"ה "לא קראו מקרא קודש") מפרש ש"מקרא קודש" מלמד שצריך לחתום בתפילה בנוסח "מקדש ישראל והזמנים". אולם, בחול המועד מתפללים תפילת חול ורק מזכירים בתפילה את המועד ב"יעלה ויבוא"; ההבדל הוא לא רק בכך שאין ברכה על המועד בחול המועד, אלא שאין אזכור לקדושתו, בניגוד לאזכור קדושת יום טוב בחתימה "מקדש ישראל והזמנים" 
ו. מצות שמחה. מצווה זו נוהגת בחול המועד. כך משמע מפשטות הפסוקים (דברים, ט"ז, יד), כך עולה מהמשנה במסכת סוכה (מח.), וכך מפורש ברמב"ם (הלכות שביתת יום טוב, ו', יז - יח). הרמב"ם (שם, ט) מוסיף שאף דין "חציו לכם וחציו לה'"
 נוהג בחול המועד כבימים טובים, אך מהטור (תקכ"ט) ומהשולחן ערוך (שם, א) משמע שהדין נוהג בימים טובים בלבד. נראה שהמחלוקת היא בהבנת "דין חציו לכם וחציו לה'": הרמב"ם מבין שדין זה הוא חלק מגדרי מצות שמחה, ולכן נוהג אף בחול המועד נוהג; הטור והשו"ע מבינים שדין זה אינו קשור למצוות שמחה, אלא הוא דין בגדרו של יום טוב.
ב. נשיאת נשים בחול המועד

המשנה במועד קטן ח: אוסרת לשאת נשים במועד, דהיינו בחול המועד. הגמרא שם מביאה ארבעה הסברים לאיסור זה: 
א. מפני שאין מערבים שמחה בשמחה; ב. מפני שמניח שמחת הרגל ועוסק בשמחת אשתו; ג. מפני הטורח שטורח בסעודת הנישואים, ואסור לטרוח במועד; ד. מפני ביטול פריה ורביה, שמשהה את נישואיו עד המועד ובינתיים בטל מפריה ורביה.

שני ההסברים הראשונים נלמדים בגמרא שם מ"'ושמחת בחגך' - ולא באשתך" (דברים, ט"ז, יד), דהיינו התורה אסרה לשאת אישה במועד מפני שהשמחה הגדולה של הנישואין תטשטש את שמחת המועד. הריטב"א (שם, ד"ה "שאין מערבין") ותוספות (שם, ד"ה "מפני ביטול") מבחינים בין ההסבר הראשון לבין השני בהקשר זה: לפי ההסבר הראשון האיסור לערבב שמחה בשמחה כולל את כל השמחות, ואין לערב, למשל, שמחת מילה בשמחת פדיון הבן. לפי ההסבר השני, לעומת זאת, האיסור הוא בשמחת נישואין במועד בלבד, אך מותר, למשל, לקיים סעודת מילה וסעודת פדיון הבן במועד, וכן לערוך סעודת מילה וסעודת נישואין יחדיו. תוספות (שם) סובר שלמרות שמבחינה עקרונית האיסור לערב שמחה בשמחה כולל את כל השמחות, הוא נוהג רק בשמחת נישואין, מפני "דלא חשיבי שמחה בשמחה כי אם סעודת נישואין בלבד". כמו כן, תוספות (שם, ד"ה "לפי", "בחגך") מבאר כי לפי שני ההסברים הראשונים, לפיהם האיסור נלמד מדרשה, מדובר באיסור דאורייתא, ואילו לפי שני ההסברים האחרונים איסור נשיאת אישה במועד הוא מדרבנן בלבד.
מחלוקת נוספת בין הראשונים היא בדין נישואין ללא סעודה ובדין סעודה ללא נישואין: תוספות במסכת כתובות (מז. ד"ה "דמסר") מעלה אפשרות שאיסור נישואין במועד נאמר רק בנישואין המלווים בסעודה, שכן דווקא מאורע כזה מוגדר כ"שמחה" שאין לערבה בשמחה אחרת, אבל מותר להתחתן במועד ללא סעודה. אולם, לפי ההבנה שדין "ושמחת בחגך ולא באשתך" הוא דין עצמאי, נראה ברור שאף נישואין ללא שמחה אסורים. הבית יוסף (תקמ"ו) מביא דעות שונות בשאלה האם מותר להתחתן בערב המועד ולקיים את סעודת הנישואין במועד. ניתן לפרש שהמחלוקת נובעת ממקור האיסור: אם האיסור נלמד מ"ושמחת בחגך ולא באשתך", הוא מתייחס לנישואין בלבד ולא לסעודה; אך אם מהות האיסור היא עירוב שמחה בשמחה, סעודת נישואין היא שמחה גדולה ואין לערבה עם שמחת המועד.

הרמב"ם מתייחס לנושא בשני מקומות - בהלכות שביתת יום טוב ובהלכות אישות. בהלכות שביתת יום טוב (ז', טז) הרמב"ם פותח באיסור לישא אישה במועד - "שלא תשתכח שמחת החג בשמחת הנשואין", ומסיים באיסור לערב שמחה בשמחה - "שלא יערב שמחה אחרת בשמחת החג". בהלכות אישות (י', יד) הרמב"ם פוסק שגם בחול המועד אין לשאת נשים מכיוון שאין לערב שמחה בשמחה, שנאמר "מלא שבוע זאת ונתנה לך גם את זאת" (בראשית, כ"ט, כז). פסוק זה מלמד שנשיאת שתי נשים כאחת אסורה מפני ששתי השמחות מטשטשות זו את זו, כלומר אסור לשאת אישה במועד לא רק בשל הפגיעה בשמחת המועד, אלא גם בשל הפגיעה בשמחת הנישואין. אם כן, הרמב"ם סובר שהאיסור לערב שמחת נישואין במועד מורכב משלושה דינים: 
א. "ושמחת בחגך ולא באשתך" - אסור להאפיל על שמחת המועד על ידי שמחת הנישואין; ב. "אין לערב שמחה בשמחה" - אסור להאפיל על שמחת המועד על ידי שמחה אחרת, ושמחת נישואין ושמחת אירוסין הן המוגדרות כשמחה המטשטשות את שמחת המועד; ג. "מלא שבוע זאת" - אסור להאפיל על שמחת הנישואין על ידי שמחת המועד.

השו"ע (תקמ"ו, א - ד) פוסק שאין לשאת אישה בחול המועד אפילו ללא סעודה (על פי המשנה ברורה, שם א) ואסור לארס אישה ולקיים את סעודת אירוסין במועד. הוא מתיר לשאת אישה בערב הרגל ולקיים את סעודת הנישואין במועד, לעשות סעודת ברית מילה ופדיון המת במועד, לסעוד סעודת אירוסין עם מרעיו שלא בבית ארוסתו, ולעשות סעודה בבית ארוסותו שלא בשעת אירוסין. אם כן, להלכה נפסק כי איסור עירוב שמחה בשמחה מתמצה בעירוב של שמחת המועד ושל שמחת נישואין, ולא בעירוב של שאר השמחות זו בזו.
ג. הנחת תפילין בחול המועד

הגמרא במסכת מנחות (לו:) אומרת שאין להניח תפילין בשבתות וימים טובים, כיוון שכולם נקראו "אות"
 ואין צורך בשני אותות יחד. לא ברור מדברי הגמרא האם אסור להניח תפילין בשבת או רק שאין צורך להניחן בשבת, ושאלה זו משליכה על הדין טלטול תפילין בשבת מצד איסור מוקצה. התוספות (ביצה, טו., ד"ה "הכי") כתבו שאין איסור בהנחת תפילין בשבת. הבית יוסף דן בכך בהלכות תפילין (ל"א) ובהלכות מוקצה (ש"ח). הוא מביא בשם מדרש הנעלם (זוהר חדש, שיר השירים, ח', א) שיש איסור להניח תפילין בשבת וביום טוב, שכן צירוף אות אחד (התפילין) לאות השני (שבת) מהווה זלזול באות השני. לאור זאת, השו"ע (ל"א, א) פסק שיש איסור בהנחת התפילין בשבת, ובשל כך הן מוקצה (ככלי שמלאכתו לאיסור [על פי המשנה ברורה שם, ב]). כך פוסק גם המשנה ברורה (שם), אך הוא מוסיף שיש חולקים על השולחן ערוך, ולכן במקום הדחק יש להקל שהם ייחשבו ככלי שמלאכתו להיתר.

הראשונים נחלקו בדין הנחת תפילין בחול המועד: התוספות במסכת מנחות (לו:, ד"ה "יצאו") הסתפקו האם "ימים טובים" שהוזכרו בגמרא שהובאה לעיל כוללים גם את חולו של מועד, ונראה שיסוד הספק הוא האם האות של המועדות הוא איסור המלאכה, ואז חול המועד לא נקרא אות, או המצוות המיוחדות של המועד (איסור חמץ וחיוב ישיבה בסוכה) ואז גם חול המועד נחשב לאות. הרשב"א (שו"ת, א, תרצ) הסיק שאין מניחים תפילין בחול המועד. בעל ספר התרומה והסמ"ק הכריעו להניח מפני הספק אך ללא ברכה, שהרי "ספק ברכות להקל".
 לעומת זאת, הרא"ש (הלכות תפילין, ט"ז) ציטט ירושלמי שממנו משתמע כי יש להניח תפילין בחול המועד ואף לברך עליהן, ולכן הכריע כי גם הבבלי סבר כמותו, כיוון שרק יום האסור במלאכה נקרא אות. 
הבית יוסף (ל"א) הביא מדרש נעלם לשיר השירים (זוהר חדש, שיר השירים, ח', א) לפיו ישנו איסור חמור להניח תפילין בחול המועד, כיוון שאז הקב"ה מניח לנו את התפילין שלו ואין לנו להניח תפילין משלנו, ולכן הוא מכריע שלא להניח תפילין בחול המועד, וכן הוא פסק גם בשו"ע (ל"א, ב). אולם, הרמ"א (שם) פסק שיש להניח תפילין ואף בברכה, אלא שיש לברך בלחש. המשנה ברורה (שם, ח) מסביר שיש לברך בלחש כדי שלא לעורר את המחלוקת בנושא, ומשום כך גם אין ללכת בחול המועד עטורים בתפילין ברשות הרבים. הט"ז (שם, ב) כתב שכיוון שיש מחלוקת בנושא וספק ברכות להקל יש להניח תפילין ללא ברכה כלל. ערוך השולחן (ד) מעיר שגם אשכנזים רבים נהגו שלא להניח תפילין בחול המועד, ובכל מקרה בבית כנסת אחד יש לנהוג מנהג אחד, משום "לא תתגודדו" (דברים י"ד, א; רמב"ם, הלכות עבודה זרה, י"ב, יד). בארץ ישראל, המנהג ברוב המקומות הוא שלא להניח תפילין כלל בחול המועד. 
ד. גילוח בחול המועד

המשנה (יג:) אוסרת להתגלח במועד, אלא אם כן היה אונס שמנע מלעשות זאת בערב המועד, למשל אדם שהשתחרר מבית כלא. הגמרא (יד.) מסבירה שהסיבה לאיסור היא "כדי שלא יכנסו לרגל כשהן מנוולין", דהיינו למנוע מאנשים לדחות את הגילוח לרגל עצמו, וכך להכנס לרגל לא מגולחים (מנוולים). באופן מהותי גילוח היה אמור להיות מותר ברגל כיוון שמותר לעשות ברגל מלאכה הקשורה בטיפוח הגוף לצורך הרגל (ריטב"א, יג:, ד"ה "ואלו מגלחין"). מדברי הראשונים בסוגיה עולה מחלוקת האם לאחר הגזרה גילוח נאסר משום מלאכה (מאירי, יד., ד"ה "אנשי משמר") או שהוא לא נחשב למלאכה אלא הוא אסור בתור גזירה עצמאית (תוספות רי"ד, שם, ד"ה "ובחמישי"). תוספות (שם, ד"ה "ומנודה", "ושאר") דן בשאלה מהו הגילוח הנידון במשנה - גילוח הראש או גילוח הזקן, ומעלה ארבע אפשרויות שונות בדבר השאלה איזה תגלחת נאסרה (ראש או זקן) ואיזה הותרה. האגרות משה (או"ח, א', קסג) מבאר שספקו של התוספות נובע מהשאלה מהי תספורת שמטרתה רק ייפוי הגוף וממילא אין בה איסור מלאכה, ומה היא תספורת שבהעדרה ישנו ניוול שמשום כך יש לגזור עליה שלא יכנסו כך למועד. שיקול נוסף הוא איזה תספורת יוצרת טרחה שבגללה היא תיאסר.
המשנה (יג:) מתירה במקרים מסויימים להתגלח במועד ("הבא ממדינת הים ומבית השביה, והיוצא מבית האסורין, והמנודה שהתירו לו חכמים, וכן מי שנשאל לחכם והותר, והנזיר והמצורע מטומאתו לטהרתו"). הגמרא (יד.) מביאה את ספקו של רבי זירא האם ניתן להרחיב את ההיתר גם לאדם שאבדה לו אבידה ערב הרגל, והוא היה עסוק בהחזרתה ולכן לא התגלח. אביי פושט את ספקו ואומר שחכמים התירו גילוח רק כאשר האונס שמנע את הגילוח היה ידוע לרבים ומוכח. אחד מן המקרים בהם מותר להתגלח הוא אדם שבא מחו"ל ("בא ממדינת הים") ובשל טרדות הדרך הוא לא היה יכול להתגלח. התנאים (יד.) נחלקו האם ההיתר הוא רק לאדם שיצא לחו"ל ברשות (רבי יהודה), או גם לאדם שיצא שלא ברשות (רבנן). הראשונים (רש"י, שם, ד"ה "מפני שיצא שלא ברשות"; ראב"ד, מובא בנימוקי יוסף, ז. באלפס ד"ה "גמרא מאי טעמא") נחלקו בפירוש "שלא ברשות" - האם הכוונה רק לשלול שמדובר ביציאה שלא מהכרח חיצוני, או לומר שמדובר ביציאה שכרוכה בעבירה, כגון לטיול בחו"ל. על כל פנים, עולה מן הגמרא כי ישנם שלושה תנאים כדי להתיר גילוח במועד: א. האונס ידוע לרבים; ב. ההגעה למצב האונס נובעת ממעשה המותר מלכתחילה, ולא באיסור; ג. מוכח שהגילוח נובע מהאונס. הראשונים נחלקו האם על פי כללים אלו ניתן להתיר מקרים נוספים, למשל אדם שהיה חולה בערב המועד ולא הספיק להתגלח. תלמיד רבינו יחיאל מפריס (יד. ד"ה "ואומן") סובר שמותר לאדם זה להסתפר במועד, והרשב"א (שו"ת, ג', רעה) סובר שלא. כנראה שלדעת הרשב"א אין היתר כללי שאנוס מותר להסתפר במועד, אלא ההיתר נאמר לגבי המנויים במשנה בלבד. הרשב"א מביא ראיה להבנתו מדין קטן, שנאמר (שם) שמותר לגלחו מפני "שאין לך יוצא מבית האסורין גדול מזה": הגמרא לא אומרת שהוא אנוס, אלא שהוא נחשב ליוצא מבית האסורים, ומכאן שבאופן כללי אפילו אנוס אסור והיתר גילוח מתייחס למנויים במשנה בלבד. כנראה שלדבריו שמואל שמסביר את דין קטן חולק על ספקו של ר' זירא ביחס למי שמאבד אבידה, וברור לו שאסור לאדם זה להתגלח. 

רבינו תם (מובא בטור, תקל"א) מוסיף היתר של אדם שהתגלח בערב המועד, דהיינו לאדם זה מותר לחזור ולהתגלח במועד: האיסור להתגלח במועד הוא כדי שלא יכנס לרגל כשהוא מנוול; אדם זה לא נכנס מנוול, ולכן מותר לו להתגלח. הראשונים (שם) דוחים את שיטת רבינו תם בגלל שמקרה זה לא עומד בתנאים שפורטו לעיל, אך יתכן שגם הן יודו שבזמננו, שאנשים מתגלחים יום-יום, מותר להתגלח. הנודע ביהודה (או"ח, קמא, י"ג) סבור שלאדם שלא התגלח בערב הרגל אין איסור מלאכה, שהרי גילוחו במועד מיפהו, ויופיו הוא צורך המועד, אלא שאסור לו להתגלח במועד מפני הגזרה שלא יכנס לרגל והוא מנוול. לעומת זאת, הגזירה לא חלה על אדם שהתגלח בערב המועד שהרי הוא לא נכנס לרגל מנוול, אלא שאסור לו להתגלח משום איסור מלאכה, שהרי אדם שהתגלח בערב המועד אינו מתייפה בגילוח נוסף במועד. על פי הבנה זו מחדש הנודע ביהודה שמותר לאדם שהתגלח בערב המועד להתגלח במועד על ידי פועל עני שאין לו מה לאכול, שמותר לו לעשות מלאכה במועד (שו"ע, תקמ"ב, ב)
. החת"ם סופר (או"ח, קנ"ד) דוחה את דברי הנודע ביהודה משתי סיבות: א. לא מצאנו היתר באנשי משמר, שאסורים גם הם בתגלחת במשמרת רק מפני גזירה שלא יכנסו מנוולים אם גילחו ערב המשמרת
. ב. יש חשש למראית עין של אנשים שיראו את המגולחים במועד ולא ידעו שהם התגלחו בערב המועד. 
השו"ע (תקל"א, ב - ג) פוסק שגם לאדם שהתגלח בערב המועד, לחולה ולאנוס אסור להתגלח במועד, ומותר רק לאלו המנויים במשנה (ד, ו - ז). למי שבא מטיול ממדינת הים מותר להתגלח רק בתנאי שהוא לא יצא לטיול מארץ ישראל לחוץ לארץ.

ר' משה פיינשטיין (או"ח, א', קסג) טוען שבזמננו, שרוב האנשים מתגלחים, מוכח שלא נכנס לרגל שהוא מנוול, ולכן מותר לגלח את הזקן בחול המועד, אך למעשה הוא התיר רק כאשר יש צורך גדול או צער גדול. רוב הפוסקים אינם מתירים גילוח בחול המועד (בשו"ת עטרת פז, א', או"ח, יד, הערה ד, מופיעה רשימה של חלקם).
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� 	הרמב"ם (הלכות שבת, כ"ט יח) פוסק שמקדשים בימים טובים "שכולם שבתות ה' הן", ומכך משמע שלדעתו קידוש ביום טוב הוא מדאורייתא. אולם, המגיד משנה במקום כותב שגם לדעת רמב"ם קידוש ביום טוב הוא מדרבנן. על כל פנים, אפילו אם נאמר שלשיטת הרמב"ם קידוש ביום טוב הוא מדאורייתא, הדבר לא תלוי במהות היום כ"מקרא קודש" אלא בחובת השביתה ממלאכה (החלקית) שבו.


� 	דין זה אומר שיש לחלק את היום: חציו לתפילה, עבודת השם ולימוד תורה, וחציו להנאות הגוף כאכילה, שתייה, ושינה (עיינו הלכות שביתת יום טוב, ו', יט). 


� 	תפילין - שמות, י"ג, ט, טז; דברים, ו', ח; שם, י"א, יח. שבת - שמות, ל"א, יג, יז. הימים הטובים לא נקראו במפורש "אות", ובהמשך נדון מהו האות בהם.


� 	על כן, טוב להוציא מראש את התפילין מן הנרתיק של הטלית, כדי שלא יהיה צורך לטלטל את התפילין בהוצאת הטלית. במקרה של שכחה ניתן להוציא את הטלית, ועדיף לשלוף את הטלית ביד ובאמצעות במרפק למנוע מן התפילין לצאת.


� 	עיינו שו"ע, ר"ט, ג; 


� 	תודתי נתונה לרב אליהו ליפשיץ, ר"מ בישיבת מעלה אדומים שנעזרתי רבות בדבריו בהכנת פרק זה.


� 	בתשובה נוספת (או"ח, תנינא, צ"ט) הנודע ביהודה אומר שהוא חשב להעלים היתר זה מפני חשש גילוח בתער, אבל מטעם הכמוס בלבו הוא מפרסם את ההיתר. החתם סופר (או"ח, קנ"ד) גילה את סודו של הנודע ביהודה: עדיף שהמגלחים בתער יגלחו יום-יום את השיער בתער, כיוון שכך הוא לא יגדל לגודל כזה שאסור בגילוח מן התורה; אך אם אנשים אלו לא יתגלחו בחול המועד, הרי שלאחר המועד שערם יצמח לגודל האסור מדאורייתא בגילוח בתער.





� 	הגמרא (מועד קטן יג.) משווה בין גזירת הגילוח בחול המועד לגזירת הגילוח בזמן המשמר כדי שלא יכנס מנוול למועד ולמשמרת.





